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2681.- Els semicercles gran i menut són 
concèntrics. 
Calculeu l’àrea ombrejada. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
Siga 𝑂 el centre de les semicircumferències gran i menuda de radis, 

𝑂𝐴̅̅ ̅̅ = 𝑂𝐷̅̅ ̅̅ = 𝑅, 𝑂𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑂𝐶̅̅ ̅̅ = 𝑟 

Siga 𝑃𝐶̅̅̅̅ = 2 
 
Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 

𝑂𝐶𝑃
∆

: 

𝑅2 − 𝑟2 = 4 
 
L’àrea ombrejada és igual a la diferència dels 
semicercles gran i menut: 
 

𝑆 =
1

2
𝜋𝑅2 −

1

2
𝜋𝑟2 =

1

2
𝜋(𝑅2 − 𝑟2) = 2𝜋 
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OA=OD=R
OB=OC=r

AC=BD=R+r

Teorema de Pitàgores al triangle OCP

R²-r²=4

àrea=(1/2)PI·R²-(1/2)PI·r²=2Pi



2682.- Donat el doble tetràedre regular, determineu la 
proporció entre els volums del poliedre dual (prisma de 
vèrtexs els centres de les 6 cares) i del doble tetràedre 
regular 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siguen els tetràedres regulars 𝐴𝐵𝐶𝐷, 𝐴𝐵𝐶𝐸 d’aresta 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑎 

Siga 𝑂 el centre de la base comuna 𝐴𝐵𝐶
∆

. 

Siga 𝑂𝐷̅̅ ̅̅ = ℎ 
Siga el prisma regular 𝐹𝐺𝐻𝐽𝐾𝐿 tal que els vèrtexs són els baricentres de les cares 

La recta 𝑂𝐷 talla la base del prisma 𝐽𝐾𝐿
∆

 en el punt 𝑆. 

Siga 𝑂𝑆̅̅̅̅ = 𝑥. L’altura del prisma és 2𝑥 

El plànol que conte la base 𝐽𝐾𝐿
∆

 talles les arestes del 
tetràedre 𝐴𝐵𝐶𝐷 en els punts 𝑃, 𝑄, 𝑅. 

Siga 𝑀 el punt mig de l’aresta 𝐵𝐶̅̅ ̅̅  

𝐴𝑀̅̅̅̅̅ =
√3

2
𝑎 

Aplicant la propietat del baricentre: 

𝐴𝑂̅̅ ̅̅ =
2

3
𝐴𝑀̅̅̅̅̅ =

√3

3
𝑎 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐴𝑂𝐷
∆

 

𝑎2 =
1

3
𝑎2 + 𝑂𝐷̅̅ ̅̅ 2 

𝑂𝐷̅̅ ̅̅ =
√6

3
𝑎 

El volum de la suma dels dos tetràedres és: 

𝑉𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸 = 2 ·
1

3

√3

4
𝑎2 ·

√6

3
𝑎 =

√2

6
𝑎3 

Els triangles equilàters 𝐴𝐵𝐷
∆

, 𝑃𝑄𝐷
∆

 són semblants i de raó 3:2 
Aleshores: 

𝑃𝑄̅̅ ̅̅ =
2

3
𝑎 

𝑆𝐽𝐾𝐿 =
1

4
𝑆𝑃𝑄𝑅 =

1

4

√3

4
(
2

3
𝑎)

2

=
√3

36
𝑎2 

Els triangles rectangles 𝐴𝑂𝐷
∆

, 𝑃𝑆𝐷
∆

 són semblants i de raó 3:2 
Aleshores: 

𝑂𝑆̅̅̅̅ = 𝑂𝐷̅̅ ̅̅ − 𝑆𝐷̅̅̅̅ =
1

3
𝑂𝐷̅̅ ̅̅ =

1

3

√6

3
𝑎 =

√6

9
𝑎 

El volum del prisma és: 

𝑉𝐹𝐺𝐻𝐽𝐾𝐿 =
√3

36
𝑎2 · 2

√6

9
𝑎 =

√2

54
𝑎3 

La proporció dels volums és: 

𝑉𝐹𝐺𝐻𝐽𝐾𝐿
𝑉𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸

=

√2
54

𝑎3

√2
6 𝑎3

=
1

9
 



2683.- En la figura, els costats de l’hexàgon regular s’han 
dividit en dos parts iguals. 
Calculeu la proporció entre l’àrea ombrejada de roig i 
l’àrea ombrejada de verd. 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga l’hexàgon regular 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑐 i centre 𝑂. 

Siga 𝑀 el punt mig del costat 𝐴𝐹̅̅ ̅̅  

Siga 𝑃 el centre de la circumferència de diàmetre 𝐹𝑇̅̅̅̅ = 𝐾𝐺̅̅ ̅̅ . 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝑀𝑇𝐹
∆

 

𝐹𝑇̅̅̅̅ =
√3

4
𝑎 

Siga la circumferència de centre 𝑆 i radi 𝑆𝐺̅̅̅̅ . 

𝑆𝐺̅̅̅̅ =
1

2
𝑎 − 𝐾𝐺̅̅ ̅̅ =

2 − √3

4
𝑎 

 

Siga la circumferència de centre 𝑄 i radi 𝑄𝑇̅̅ ̅̅ . 

Siga N el punt mig del segment 𝐴𝑀̅̅̅̅̅. 

𝑀𝑇̅̅̅̅̅ = 𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅ =
1

4
𝑎 

𝑄𝐹̅̅ ̅̅ =
√3

2
𝑎 

𝑄𝑇̅̅ ̅̅ =
√3

4
𝑎 

 

Siga la circumferència de centre O i radi 𝑂𝐿̅̅̅̅  

𝑂𝐿̅̅̅̅ =
1

2
𝑎 − 𝑄𝐿̅̅̅̅ =

2 − √3

4
𝑎 

Les tres circumferències roges són iguals. 
La proporció entre les àrees ombrejades de roig i 
verd és: 

𝑆𝑟𝑜𝑖𝑔

𝑆𝑣𝑒𝑟𝑑
=

3 · 𝜋 (
2 − √3

4 )

2

4 · 𝜋 (
√3
8 𝑎)

2

+ 2 · 𝜋 (
√3
4 𝑎)

2 =
7 − 4√3

3
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2684.- Calculeu l’àrea del quadrilàter. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrilàter 𝐴𝐵𝐶𝐷 𝐴 = 𝐶 = 45°, 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ = 2 
 
L’àrea del quadrilàter 𝐴𝐵𝐶𝐷 és: 

𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷 =
1

2
2 · 𝑥 · sin45° +

1

2
2 · 𝑦 · sin45° =

√2

2
(𝑥 + 𝑦) 

 

Aplicant el teorema del cosinus als triangles 𝐴𝐵𝐷
∆

, 𝐵𝐶𝐷
∆

: 

4 + 𝑦2 − 2 · 2𝑦 · cos 45° = 4 + 𝑥2 − 2 · 2𝑥 · cos45° 
Simplificant: 

𝑥2 − 𝑦2 = 2√2(𝑥 − 𝑦) 

𝑥 + 𝑦 = 2√2 
 
L’àrea del quadrilàter és: 

𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷 =
√2(𝑥 + 𝑦)

2
= 2 

 
 
 
  

2
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2685.- Calculeu la raó entre l’àrea del cercle ombrejat, 
tangent al semicercle i a dos costats del triangle 
equilàter i l’àrea del cercle circumscrit al quadrat. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑐 i centre 𝑂. 
La semicircumferència passa pel centre del quadrat. 

Siga 𝑀 el punt mig del costat 𝐶𝐷̅̅ ̅̅  

𝑂𝑀̅̅ ̅̅ ̅ =
1

2
𝑐 

Siga el triangle equilàter 𝐸𝐹𝑀
∆

  

Pel punt 𝑂 tracem una paral·lela al costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  que talla el 

triangle equilàter en els punts 𝐾, 𝐿 
La circumferència ombrejada és la circumferència inscrita al 

triangle equilàter 𝐾𝐿𝑀
∆

 

Siga 𝑃 el centre i 𝑃𝑂̅̅ ̅̅  el radi 
Aplicant la propietat del baricentre: 

𝑃𝑂̅̅ ̅̅ =
1

3
𝑂𝑀̅̅ ̅̅ ̅ =

1

6
𝑎 

 
El radi de la circumferència circumscrita al quadrat és: 

𝑂𝐴̅̅ ̅̅ =
√2

2
𝑎 

La proporció de les àrees de les dues circumferències és: 

𝑆𝑃
𝑆𝑂

=
𝜋 (

1
6𝑎)

2

𝜋 (
√2
2 𝑎)

2 =
1

18
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2
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2686.- Calculeu el radi de la circumferència circumscrita a 
l’hexàgon de costats 47, 47, 47, 26, 26, 26 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
Siga ∠𝐴𝐵𝐹 = 𝛼, ∠𝐶𝐵𝐷 = 𝛽 
Aleshores: 
∠𝐷𝐵𝐹 = 𝛼 + 𝛽, ∠𝐵𝐹𝐷 = 2𝛽, ∠𝐵𝐷𝐹 = 𝛼 

La suma dels angles del triangle 𝐵𝐷𝐹
∆

 és 180º: 
𝛼 + 𝛽 + 2𝛼 + 2𝛽 = 180° 
Simplificant: 
𝛼 + 𝛽 = 60° 
 

Aplicant el teorema dels sinus al triangle 𝐴𝐵𝐹
∆

: 
47

sin𝛼
= 2𝑅 

Aplicant el teorema dels sinus al triangle 𝐴𝐵𝐹
∆

: 
26

sin𝛽
= 2𝑅 

Igualant ambdues expressions: 
 
47

sin𝛼
=

26

sin(60° − 𝛼)
 

 
47

26
=

sin𝛼

sin(60° − 𝛼)
=

sin𝛼

√3
2 cos𝛼 −

1
2 sin𝛼

=
2 · tan𝛼

√3 − tan𝛼
 

Resolent l’equació: 

tan𝛼 =
47√3

99
 

Aleshores: 

sin𝛼 =
47

74
 

 
47

47
74

= 2𝑅 

Aleshores, 𝑅 = 37 
 
  

0,6
Resultado: 2,82 Resultado: 1,56 Resultado: 2,22
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2687.- Donat el quadrat i la circumferència, calculeu 
tan 𝑥 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

 
Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑐 
Siga la circumferència de centre 𝑂 i radi 𝑂𝐷̅̅ ̅̅ = 𝑟 
Siguen 𝑃, 𝑄 els punts de tangència de la circumferència i els costats. 

Siga 𝐾 la projecció de 𝑂 sobre el costat 𝐶𝐷̅̅ ̅̅  
 
Siga 𝑥 = ∠𝐿𝑂𝐶 

𝑂𝐿̅̅̅̅ = 𝑟 

𝑂𝐾̅̅ ̅̅ = 𝐷𝐾̅̅ ̅̅ = 𝑐 − 𝑟 
Aleshores, ∠𝐾𝑂𝐿 = 45° 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝑂𝐾𝐷
∆

: 

𝑐 − 𝑟 =
√2

2
𝑟 

Siga 𝛼 = ∠𝐶𝑂𝑄 

tan𝛼 =
𝑐 − 𝑟

𝑟
=
√2

2
 

 

tan 𝑥 = tan(45° − 𝛼) =
tan45° − tan𝛼

1 + tan 45° · tan𝛼
=
1 −

√2
2

1 +
√2
2

= 3 − 2√2 

 
  

O

B
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2688.- Sobre les diagonals d’un octògon regular s’han 
dibuixat 5 quadrats. 
Calculeu la proporció entre les àrees la suma dels 
ombrejats de verd i i del quadrat ombrejat de taronja. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga l’octògon regular 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑐 
Siga 𝑀 el punt mig del costat 𝐸𝐹̅̅ ̅̅  

𝑀𝑄̅̅ ̅̅ ̅ =
1

2
𝑐 

𝑀𝐾̅̅ ̅̅ ̅ = 𝐾𝑄̅̅ ̅̅ =
√2

2

1

2
𝑐 =

√2

4
𝑐 

 
Siga L la intersecció de les rectes AB, CD. 
Siga N la intersecció de les rectes FE, CD 

𝐶𝐿̅̅̅̅ = 𝐷𝑁̅̅ ̅̅ =
√2

2
𝑐 

𝐿𝑁̅̅ ̅̅ = (1 + √2)𝑐 

𝑃𝑄̅̅ ̅̅ = 𝐿𝑁̅̅ ̅̅ − 2 · 𝑀𝑄̅̅ ̅̅ ̅ = 𝑐√2 

𝑄𝑇̅̅ ̅̅ =
√2

2
𝑃𝑄̅̅ ̅̅ = 𝑐 

 
La proporció de les àrees és: 

𝑆𝑣
𝑆𝑡

=

4 · (
√2
4
𝑐)

2

𝑐2
=
1

2
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2689.- En la figura hi ha un quadrat i un triangle 
equilàter sobreposats. 
Calculeu la suma dels angles 𝑎 + 𝑏 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 i el triangle equilàter 𝐾𝐿𝑀
∆

 
Siga ∠𝐾𝑃𝐶 = 𝑎, ∠𝐴𝑄𝐾 = 𝑏 
 
Siga 𝑥 = ∠𝐿𝐸𝑃 

∠𝑀𝐹𝑄 = 90° − 𝑥 
∠𝐾𝑃𝐶 = 𝑎 = ∠𝐸𝑃𝐿 = 180° − (60° + 𝑥) = 120° − 𝑥 

∠𝐴𝑄𝐾 = 𝑏 = ∠𝑀𝑄𝐹 = 180° − (60° + 90° − 𝑥) = 30° + 𝑥 
 
𝑎 + 𝑏 = 120° − 𝑥 + 30° + 𝑥 = 150° 
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2690.- Sobre la recta 𝐴𝐵 que passa per dos vèrtexs 
d’un hexàgon regular s’ha dibuixat dos triangles 3-4-5. 
Determineu l’àrea del triangle ombrejat. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

𝐴𝐾̅̅ ̅̅ = 3 

𝐾𝑁̅̅̅̅̅ = 𝐾𝑀̅̅ ̅̅ ̅ = 𝐾𝐿̅̅ ̅̅ = 4 
∠𝐿𝐾𝑀 = 30° 
 

𝑆𝐾𝐿𝑀 =
1

2
· 4 · 4 · sin 30° = 4 

 
 

,5 Resultado: 2,00

B

L

N

Resultado: 1,50

A

M

K

angleLKM=30º

KN=KM=KL=4

[KLM]=(1/2)4·4·sin(30º)=4

=

,5 Resultado: 2,00

B

Resultado: 1,50

A

angleLKM=30º

KN=KM=KL=4

[KLM]=(1/2)4·4·sin(30º)=4

=


